

三亚加速建设“无废城市”推动绿色低碳发展

共享绿色生活

■ 本报记者 李艳玲

如今，三亚市民购物拎的是可降解塑料袋、喝饮料用的是纸质吸管；“无废景区”“无废酒店”的牌匾挂进旅游场所……这些生活里的场景，都是三亚开展“无废城市”建设的缩影。

自2019年入选全国首批“11+5”个“无废城市”建设试点城市以来，三亚不断创新举措，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，较大限度减少填埋量，降低固体废物环境影响，倡导全社会共同参与推动绿色发展，推动现代化热带滨海城市、国家生态文明建设示范市和宜居宜业民生幸福城市建设。

目前，三亚建设了循环经济产业园，显著提升了固体废物污染防治能力，并重点营造了以旅游行业为引领的“无废”文化氛围，创建三批共38家“无废酒店”和13个“无废景区”。塑料污染综合治理、旅游行业“无废”理念传播、循环经济产业园建设、医疗废物全过程管理4个模式被生态环境部推选为可复制、可推广的典型案例。



在三亚市吉阳区博后村，村民使用智能垃圾分类柜。（资料图）

三亚“无废城市”建设之路

2019年5月5日

生态环境部发布全国首批“11+5”个“无废城市”建设试点名单，三亚市成为海南省唯一入选城市

2019年11月20日

三亚市开展“无废之旅”系列主题活动

2019年11月22日

三亚市政府印发《三亚市“无废城市”建设试点实施方案》，全面启动“无废城市”建设试点工作。

2019年12月10日至11日

由生态环境部指导的2019“无废城市”建设试点推进会在三亚召开

2020年3月27日

三亚市政府与世界自然基金会（瑞士）北京代表处签署合作意向书，三亚市成为中国首个加入WWF全球“净塑城市”倡议的城市

2021年6月16日

三亚市对第一批“无废酒店”“无废旅游景区”进行授牌

2022年4月22日

三亚市再次入选“无废城市”建设名单

2023年5月20日

三亚市与清华大学、海南省生态环境厅、中国环境保护产业协会共同主办的第十八届固体废物管理与技术国际会议（暨2023全球固废论坛）在三亚湾红树林国际会议中心举办

2023年6月18日

三亚明确获评“无废旅游景区”“无废酒店”评定的景区和酒店，奖励10万元

制图/杨千懿



垃圾变废为能

“无废城市”，不能简单地从字面上理解为没有废物的城市，也并非杜绝废物的产生，而是从城市管理的角度，有效利用固体废物、降低固体废物产生、解决历史堆存固体废物，达到良性循环的目的。

“无废城市”中的“废”主要指固体废物，推动“无废城市”建设也是解决固体废物污染问题的重要途径之一。近年来，三亚通过政府、企业、公众协同共治，统筹推进固体废物“减量化、资源化、无害化”。

在固体废物中，生活垃圾与百姓最密切相关。那三亚市民游客在生活中产生的垃圾，最终去了哪里？海南日报记者位于三亚市循环经济产业园的垃圾焚烧发电厂找到答案。

在一个巨大的、封闭的垃圾仓内，有一座垃圾山。玻璃相隔的操控室内，当工作人员按下按钮，一个大型的机械抓手落下，将已发酵5天至7天的垃圾一点点抓取分堆，放进焚烧炉里。

记者了解到，垃圾抓斗一次能够抓起10吨左右的垃圾，然后进入焚烧炉焚烧产生热能，再转化为电能，实现了垃圾能源化的转变。三亚市垃圾焚烧发电厂的总处理规模为每日2850吨，年发电量约为3.75亿千瓦时，平均1吨垃圾可以发电340千瓦时至350千瓦时，基本能满足一个家庭1个月的用电需求。

三亚市循环经济产业园区是该市建设“无废城市”的重要保障项目。除了垃圾焚烧发电厂外，这里还有厨余废弃物处理厂、医疗废弃物处理中心、建筑废弃物综合利用厂等项目。

据介绍，三亚市生活垃圾焚烧发电厂可为餐厨垃圾、医疗废弃物、渗滤液处理以及将来的布草洗涤等项目提供绿色电能和高品质蒸汽，为项目之间协同耦合处理创造必要条件，最终实现生活垃圾、餐厨、医废、渗滤液等各类废弃物减量化。

无废旅游新时尚

与其他酒店的卡片式房卡不同，游客在入住三亚1hotel海棠湾阳光壹酒店时将拿到一张比硬币大一点的圆形木质房卡。工作人员介绍，这是用废木料制作而成，节省了纸质卡套，住客也将通过房号获得入住信息。

这是一家提倡“自然、再生、环保、可持续发展”的生态型酒店，并将理念贯穿于每一处细节当中。

作为一座旅游城市，三亚正通过“无废酒店”“无废景区”等“细胞工程”建设，打造“无废城市”窗口和样板。经过评定，三亚1hotel海棠湾阳光壹酒店、三亚银泰阳光度假酒店等38家酒店被评定为“无废酒店”；三亚鹿回头风景区、蜈支洲岛游览区等13家景区被评定为“无废景区”。

“无废景区”也玩出“无废”新时尚。蜈支洲岛旅游区将老旧渔船等大型固体废弃品，改造

成景观小品，吸引游客拍照留念同时，传递了“绿色”理念；鹿回头风景区将塑料瓶安装太阳能小灯泡悬挂在树木上，实现废品的资源化与艺术化利用，打造出新的旅游景观吸引物……

三亚市旅文局有关负责人介绍，自三亚启动“无废城市”创建工作以来，全市旅游行业通过“无废酒店”“无废景区”等细胞工程、“无废”主题活动等，进一步践行绿色生产、生活方式，落实企业主体责任，借助旅游产业传播生态文明的旅游文化和“无废城市”理念。

三亚制定了《三亚市“无废城市”建设试点工作方案》《三亚市“无废城市”建设试点宣传方案》，制定并发布“无废酒店”“无废旅游景区”“无废机场”“无废岛屿”实施细则，通过先行试点，系统总结经验做法，形成可复制、可推广的“无废城市”建设示范模式，为推动建设“无废社会”奠定良好基础。

禁塑工作见长效

近日，三亚市市场监督管理局联合市禁塑办、市综合行政执法局等单位，根据群众提供的线索，对茂月村一处三层民宅展开突击检查，现场查获一次性不可降解塑料制品4000余箱，切断不可降解塑料制品传播链条，推进“禁塑”工作有效开展。

2020年12月，海南在全国率先发布禁塑令，三亚结合“无废城市”建设积极推进“禁塑”工作，以“零容忍”态度对销售、运输、储存和使用一次性不可降解塑料制品等违法行为依法进行查处，斩断一次性不可降解塑料制品流入市场的通道。

三亚强化开展各区禁塑办日常执法检查及各行业监管部门间协同执法检查，严厉打击各市场主体及周边商贩违法犯规行为，深入推进禁塑专项整治活动。据统计，截至2023年9月1日，该市共出动9980人次，检查各主体19390家次，立案查处41家，扣押违禁塑料制品约0.7484吨，办结案件20宗，处罚款共计18.14万元。

该市积极探索禁塑工作新模式，选出9个

行业18家单位作为禁塑示范场所进行建设，现已完成了机关单位、景区、国有企业、农贸市场、酒店、医院6个行业，13个场所的禁塑示范场所建设。“通过以点带面的形式，向各类型场所展示禁塑示范场所工作成效和禁塑工作经验，树立各类型场所禁塑工作学习目标，从而推动三亚市禁塑工作进步。”三亚市禁塑办有关负责人说。

三亚还创新开展饱和式投放全生物降解塑料袋试点工作，选择了临春社区、光明社区2个社区及三亚市第一农贸市场和三亚市第三农贸市场2个农贸市场展开试点，在此推动下社区沿街商铺和农贸市场摊贩的禁塑违规品占有率显著下降。

此外，三亚各区禁塑办及各行业主管部门深化禁塑宣传引导，积极开展对公众禁塑宣传教育，通过播放视频、张贴海报、拉横幅、发放宣传册等多种方式丰富社会禁塑宣传形式，加强禁塑知识意义的普及，充分发挥先进单位引领示范作用，营造良好的活动氛围。

（本报三亚11月26日电）

扮靓街边墙体

11月24日，三亚学院视觉传达设计专业学生在三亚市学院路，对街边200余米的墙体进行绘画创作。

学生在绘画中采用三亚崖州古城、海南清补凉、椰树、海浪等元素，突出三亚文化旅游特色，做到图文并茂。一面面手绘文化墙，色彩亮丽、格调清新，成了街边一道别具一格的风景线，令众多过路市民游客眼前一亮。

学生在三亚市学院路对街边200余米的墙体进行绘画创作。

本报记者 王程龙 摄

科研院校在三亚示范推广智慧化农业智能农机作业 智能机器人“上岗”种田

■ 本报记者 黄媛艳

田谁来种？地谁来耕？

在位于三

亚市崖州区的南京农业大学南繁智慧

农场示范基地（以下简称基地）里，答

案是智能机器人来做。

11月23日，基地的一块耕地内，只见技术人员按下启动键，伴随着突突的声音，无人驾驶的耕地机迅速规律地进行旋耕作业，作业精度达到厘米级。在基地的另一个水田地块内，满载水稻秧苗的插秧机“整装待发”，技术人员按下启动键，插秧机不断前行，一行行秧苗被齐

整地插入田中。

“传统插秧机需要两人操作，一人驾驶，一人摆秧，而智能无人驾驶插秧机根据定点信息设置的行驶路线，一个人在外场操控就可完成全部工作，每小时至少完成7亩插秧，又快又精准。”南京农业大学农学院副教授张小虎透露，海南水稻种植密度高，一年三季水稻种植需要大量的人力，智慧化农业智能农机作业节省人力，增加全候作业能力。

农民种田有帮手，管理田地也有好帮手。

基地地块旁的二维码，记者一扫

码就能立刻获取田地“信息档案册”，

肥力、墒情、虫情等信息一目了然。

智慧稻作云平台的数字农田技术实

现田地“一策一策”和“一地一策”的智

慧管理，实时展示数字农田物联网监

测、处方生成以及产量预测等方

面的应用情况。”南京农业大学副校

长朱艳说。

在基地一块绿油油的稻田里，稻

情巡检机器人正来回移动，小小“身

躯”搭载了多光谱、深度相机、激光雷

达、可见光等多个传感器，结合边云协

同管控系统，实现多尺度、多角度的农

田信息自主获取和实时分析。它犹如

田间哨兵，全天候全气象条件下智能巡检，精确感知田块环境与作物长势，为农业全过程标准化种肥水药处方指

导提供支撑。

而在另一块稻田上空，一架智能农

业无人机腾空而起，沿着事先设计

好的运行线路，开展农药喷洒作业。

“基于精准的‘农业处方’，无人机根据

地面起伏自动调节高度，药液、肥料雾

化等级高，喷洒精准均匀，一小时至少

可施肥撒药200多亩。”张小虎说。

如今，轻松又高效的农业生产，背

后是智慧稻作技术的有力支撑。“智慧

稻作技术将北斗导航、现代农学、信息

技术、农业工程等应用于水稻生产管

理全过程，以数据稻田技术、稻情遥感

监测技术、种肥水药智能决策技术、耕

种管收精确定位技术和智慧稻作管理

平台等为核心，以农田信息的数字化

管理、长势指标的立体化监测、栽培处

方的定量化设计、农田管理的精确化

作业为目标，建立以‘实时感知、定量

决策、智能控制、精确投入、智慧服务’

为技术内涵的现代化农业生产管理方

式，实现了水稻生产作业从粗犷到精

确、从有人到无人方式的转变。”南京

农业大学副校长丁艳锋说。

（本报三亚11月26日电）

三亚白鹭体育场入选

中国建设工程鲁班奖名单

本报讯（记者徐慧玲 通讯员张方远 楚雪）海南日报记者近日从三亚相关部门获悉，三亚白鹭体育场入选2022至2023年度第二批中国建设工程鲁班奖工程名单。

三亚白鹭体育场（工程名称：三亚市体育中心项目体育场）位于三亚市抱坡新城片区，总建筑面积8.6万平方米，设4.5万座，可以满足高水平赛事直播要求，能够举办高等级的全国综合性比赛和国际单项比赛的场馆，是三亚市的重大民生项目和城市新地标建筑。

据悉，白鹭体育场由业主单位三亚市旅文局、政府委托投资方三亚旅文投资集团、投资方三亚国奥、投资及建设方北京京城建六集团成立联合体共同建设。白鹭体育场项目工程结构独特，工艺复杂，技术含量高。项目团队积极开展技术创新和技术攻关，形成了一系列先进科技成果，部分关键施工技术实现了重要突破。

三亚大力整治“三无”船舶 筑牢水上安全线

本报三亚11月26日电（记者李梦楠）11月26日，海南日报记者从三亚市相关部门获悉，近年来，三亚持续开展“三无”船舶专项整治行动，通过强化源头治理、科技建设、安全培训等方式，有效实现对“三无”船舶的系统综合治理和长效监管，推动海上船舶综合管理和安全保障水平明显提升。

今年以来，三亚共拆解各类“三无”船舶668艘，对全市16家修造船厂进行全面检查和清理，制止未经审批的新船制造，堵住“三无”船舶新增源头；对全市“三无”船舶实行定点停泊，共划定25个“三无”船舶指定停泊点，全市166艘远航船大中型“三无”船舶全部停放在特定停泊区域，严禁出海作业。

三亚有关部门依托科技力量开展实时监管，发挥科技管海优势，开展专项整治行动以来，累计对2640艘“三无”船舶安装北斗系统，实现有治安识别码的“三无”船舶北斗安装全覆盖。海岸警察总队第四支队和三亚市渔业指挥中心24小时值班值守，对“三无”船舶实施跟踪、抓拍，及时准确掌握“三无”船舶状态，实现主要海域全方位、全时段风险监控。

三亚机场国内货站新增两条出港货物安检通道

本报讯（记者李艳玲 通讯员杨丹）近日，三亚凤凰国际机场（以下简称三亚机场）在机场国内货站启用两条新增的出港货物安检通道，将进一步提高货站运营效率，缓解货物过检压力。

为此次安检通道开通，三亚机场与施工方积极沟通、反复论证，在不影响货邮保障的前提下，利用原国际货库区的位置，历时四个月的施工、调试及试运行，经验收合格后，才正式对外开放。两条出港货物安检通道的启用，将极大程度提高进出港货物保障效率，为托运人提供更优质、舒心的服务